MATEMATICKE OBZORY 6/1974

LVAZENA“ MATEMATIKA
(RIESENIE ROVNIC V KRIVOM ZRKADLE)

PAVEL BARTOS, Bratislava

Sme prave na hodine matematiky v 3. ro¢niku gymnazia. Napaté ticho

preruduju len kroky ziaka vyvolaného k tabuli. A uZ mu aj uditel diktuje
priklad.

UCcitel: Rieste rovnicu 3x + 1)(3x — 1) = 12(x — 1) — 2.
Ziak : (napisal rovnicu na tabulu) Rovnicu budeme riesif v mnoZine vietkych
komplexnych Cisel. Odstranime zatvorky (piSe na tabulu)
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Rovnicu anulujeme a v nej zlid¢ime 9x> — 12x + 13 = 0.
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(prerusi ziaka) Odovodnite spravnost tohto kroku!
Na obe strany rovnice sme pricitali —12x + 14, ¢o je dovolena tprava
rovnice, ktord nemeni jej korene.

> Dobre. Ako by ste odovodnili spravnost vasho tvrdenia?

Spravnost pouZitej vety mozno oddvodnif porovnanim rovnice s rovno-
ramennymi vahami v rovnovaznej polohe. Tato rovnovaha sa neporusi,
ak na obe misky vah pridame alebo z nich uberieme rovnaké zévazia.

: Co ste pridali v naom pripade na misky vah?

: Zéavazie hodnoty —12x + 14.

: Myslim, Ze to nedokaZete. Preco?

: Lebo nevieme, aké hodnoty x daji rovnovaznu polohu na vahach, teda

nepozname korene rovnice. Budeme to vedietf aZ po jej rozrieseni.

: Dobre, po¢kame na to.
: Korene rovnice dostaneme zo vzorca (piSe vzorec, dosadi, chvilu podita,
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a uz ma aj vysledok). Rovnica méa dva korene

¢isla imaginarne.

: Sprévne. Aké ste pridali zadvazie na obe misky vah pri anulovani rovnice ?
: Zavazia hodnoty (piSe, pocita...) +12i + 6.
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: Kolko je to gramov ¢i kilogramov ?

To nemozno povedat, lebo Cislo je imaginarne. Na misky musime pridat
zavazia aj imaginarnej hodnoty.

: Z &oho su také zavazia?

(blufuje) Imaginarne zavazia su z antihmoty.

: (pobaveny) No, to je pekné. Mozeme pouzivat takéto zavazia na obycaj-

nych vahach?

(straca istotu, tfpne, po tuhom rozmyslani) To asi nie, imaginarnymi
zavaziami mozeme vazit len na imaginarnych vahach, ktoré su z anti-
hmoty.

* (ironicky) To je pochopitelné. A kto vykona vaZenie na imaginarnych

vahach s imaginarnymi zavaziami?
(v rozpakoch Zmoli v ruke handru na utieranie tabule) Na imaginarnych
vahach moze vazit iba imaginarny ¢lovek.

* (zlomyseIne sa usmieva) No, dobre, stthlasim, ale kto je imaginarny

¢lovek ?

(ma pred oami kruhy v spektralnych farbach, pulz 100 za minttu, na
okraji nervového zrutenia vyjachtd) Prosim, pan profesor, imaginarny
¢lovek je Clovek z antisveta, ktory je za galaxiami.

* (vyskodi zo stoli¢ky, vlasy dupkom, o¢i vypulené, ruky vystreté k stropu,

zlostou zaliaty kri¢i) Vy fantasta jeden, kam se eSte chcete pri rieseni
kvadratickych rovnic dostat? Zapamaétajte si: na vaZenie imaginarnych
hodndt treba dvoje vah, jedny na vaZenie reilnej zlozky a druhé na
vazenie imaginarnej zlozky. Vahy su realne, zavazie je realne, Clovek
(stadi jeden) je tieZ realny pozemstan, pravda, nie taky tupy ako vy!
Mate gulu, nie antigulu, vy antimatematik! Chodte na svoje miesto
v antisvete!

: (Trva niekolko sekind, kym jeho noha posliichne povel a vykroci. Vy-

¢erpany, zdeptany, pokoreny si sadne na svoje miesto a hlavu zabori na
lavici do dlani.)



